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У статті теоретично об-
грунтувано ефективність 

соціально-психологічного тре-
нінгу як методу розвитку 

Я-концепції майбутніх учителів. 
Розглянуто поняття «тренінг», 

«соціально-психологічний тренінг», 
«Я-концепція», «Я-концепція май-
бутнього вчителя». Проаналізова-

но критерії ефективності впливу 
соціально-психологічного тренінгу 

на Я-концепцію майбутнього 
вчителя.
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ктуальність теми статті обу-
мовлена зростаючими вимо-
гами суспільства до особис-
тості та педагогічної діяль-
ності вчителя початкових 
класів. Пошук змісту і ме-

тодів педагогічної діяльності, адекватних 
цим вимогам, детермінує постійне вдоско-
налення Я-концепції особистості майбут-
нього вчителя початкових класів.

Плани та програми вищих навчальних 
закладів не передбачають цілеспрямованої 
роботи з формування Я-концепції. Вважа-
ється, що підготовка в цьому напрямі має 
забезпечуватися у процесі засвоєння про-
грами різних навчальних дисциплін. Про-
те психологічні дослідження (А. Ліпкіна, 
Л. Рибак, В. Юрченко та ін.) показують, 
що більшість студентів є носіями стійких 
стереотипів у структурі Я-концепції, для 
них характерна неадекватна самооцінка. 
Розв’язати суперечність між недостатнім 
рівнем розвитку Я-концепції майбутнього 
вчителя і високими вимогами суспільства 
до особи вчителя можна, зокрема, за до-
помогою включення в навчальний процес 
соціально-психологічного тренінгу.

Теоретичні і практичні аспекти Я-кон-
цепції майбутнього вчителя розглядали-
ся в дисертаціях Л. Давиденко, М. Варбан, 
С. Ілляш, Є. Євстаф’євої, Л. Кубашиче-
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вої, В. Юрченко. Недостатній рівень розви-
тку емоційного і когнітивного компонентів 
у майбутніх педагогів виявлений і у процесі 
нашого дослідження [6, 246].

Соціально-психологічний тренінг є мето-
дом розвитку Я-концепції як необхідної пе-
редумови успішного опанування професій-
них знань, умінь, навичок і подальшої реалі-
зації їх у практичній діяльності вчителя.

Теоретичні і методичні основи со ціаль-
но-психологічного тренінгу розробляли 
Е. Бартц, А. Бодальов, І. Вачков, Л. Вигот-
ський, P. Грановська, Ю. Емельянов, 
П. Келлерман, Д. Кіппер, Г. Марасанов, 
А. Маслоу, Дж. Моренно, Є. Руденський, 
Д. Рудестам, С. Харін, В. Харькін, О. Яков-
лєва, Т. Яценко.

Аналіз проблеми ефективності, визна-
чення меж продуктивного використання 
соціально-психологічного тренінгу здій-
снено у працях Р. Андреєвої, А. Деркач, 
Ю. Ємельянова, Б. Паригіна, Л. Петров-
ської, А. Сухова.

Метою нашої статті є теоретичне об-
ґрунтування ефективності соціально-
психологічного тренінгу як методу роз-
витку Я-концепції майбутніх учителів, 
оскільки, незважаючи на наявні досліджен-
ня, це питання залишається відкритим.

Становлення педагога як професі-
онала опосередковане розвитком його 
Я-концепції. Аналіз літератури з проблеми 
дослідження дав підстави зробити висно-
вок, що у поняття «Я-концепція» дослід-
ники вкладають різний зміст: це настанов-
ча система (І. Кон); це узагальнене уявлен-
ня, що переходить у розуміння (І. Чесноко-
ва); це модель, яка структурує ситуативні 
«Я»-образи (В. Семиченко); це афективно-
когнітивне уявлення (М. Лисина).

Донині не існує універсального визна-
чення, єдності у термінології. Терміни, 
які одні автори вживають для позначення 
Я-концепції в цілому, інші використовують 
для позначення її окремих елементів.

Генезис поглядів, аналіз теоретичних по-
зицій зарубіжних та українських учених пе-
реконує, що можна визначити Я-концепцію 
як відносно стійке, більшою чи меншою мі-
рою усвідомлене уявлення про власне «Я», 
інтегративне утворення особистості, що 

виступає як система настанов щодо само-
го себе, сформована у процесі спілкування 
і практичної діяльності.

Одним із найскладніших питань є струк-
тура Я-концепції, в якій різні автори вио-
кремлюють від двох до дванадцяти ком-
понентів (В. Мухіна, Д. Ольшанський, 
О. Хухлаєва та ін.).

Ми поділяємо думку І. Кона, І. Чесноко-
вої, які подають Я-концепцію як соціальну 
настанову, спрямовану на самого себе, що 
допомагає уявити її структуру як систему 
когнітивних, емоційно-оціночних (афек-
тивних) і поведінкових ознак.

Розгляд Я-концепції майбутнього педа-
гога веде до проблеми співвідношення за-
гального і професійного самоусвідомлення. 
Можна виокремити дві групи дослідників, 
які вважають, що самоусвідомлення педа-
гога формується на ґрунті: 1) загального са-
моусвідомлення (І. Альошина, А. Маркова, 
Є. Рогов); 2) педагогічної свідомості осо-
бистості (Г. Акопов, І. Лернер, Д. Ронзін). 
Ці позиції не є опозиційними, якщо при-
пустити, що професійно-педагогічна само-
свідомість є частиною загальної самосвідо-
мості особистості, яка формується на осно-
ві усвідомлення особистістю специфічних 
особливостей педагогічної діяльності і сво-
го суб’єктивного виявлення в ній.

Ми згодні з В. Юрченком, який трак-
тує «Я-концепцію» майбутнього вчите-
ля як складну динамічну систему уявлень 
студента про себе як особистість і суб’єкта 
навчально-професійної діяльності, яка 
містить взаємопов’язані та взаємозумов-
лені компоненти: 1) «Образ-Я», що роз-
криває неповторність самосприйняття че-
рез фіксацію студентом певної соціально-
рольової позиції й настанов щодо себе; 
2) «Ставлення-Я», що визначається само-
оцінкою професійно-педагогічних здібнос-
тей та особистісних якостей і може спри-
чинювати певні емоційно-ціннісні вияви; 
3) «Вчинок-Я», спрямований на самопіз-
нання і самовдосконалення власного «Я» 
або вияв певної захисної дії у разі зазіхання 
на цінність і цілісність сформованого уяв-
лення про себе [1, 42].

Специфіка професійної Я-концепції по-
лягає у тому, що це комплекс уявлень осо-
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бистості про себе як про професіонала і сис-
тема ставлення до себе як професіонала. За-
галом, структура професійної Я-концепції 
збігається зі структурою Я-концепії осо-
бистості і складається з трьох підструк-
тур: когнітивної, афективної і поведінкової 
(І. Альошина, Л. Мітіна).

На думку В. Козієва, до основних умов, 
що стимулюють розвиток конструктивної 
Я-концепції студента у ВНЗ, належать:

• формування настанови особистості 
на самовиховання, самопізнання та враху-
вання своїх індивідуально-психологічних 
якостей у процесі виконання навчально-
практичних завдань, тобто рефлективність 
студента як суб’єкта діяльності;

• використання групових форм органі-
зації пізнавальної діяльності, рольових за-
вдань, під час виконання яких відбувається 
активне засвоєння необхідних професійних 
еталонів, і рефлексія зворотних зв’язків від 
референтної групи;

• самооцінка і групова оцінка професій-
но значущих якостей, особливо під час пе-
дагогічної практики [7, 8].

Результати емпіричних досліджень 
професійно-педагогічної самосвідомості 
показують, що ефективність викладання 
зумовлюється позитивною Я-концепцією 
вчителя. Р. Бернс зазначає, що значно лег-
ше сприяти позитивній трансформації 
Я-концепції студента, аніж намагатися на 
наступних етапах міняти настанови і стиль 
викладання вчителів [3, 67]. Тому характер 
і напрям особистісного розвитку студен-
тів – майбутніх учителів не менш важливі 
за їхні академічні успіхи.

У наукових дослідженнях наголошу-
ється на надзвичайній силі позитивної 
Я-концепції вчителя, яка здатна викону-
вати мотивувальну роль, орієнтувати на 
творчість у педагогічній діяльності, роз-
вивати саморозуміння, самооцінку і само-
контроль у професійній та повсякденній 
поведінці (І. Андріаді, Р. Бернс, Г. Дуб-
кач, Є. Пєхота, Є. Євстаф’єва, О. Кузь-
міна, А. Маркова, Г. Микитюк, Л. Мітіна, 
О. Солодухова, В. Семіченко, Є. Темрук, 
Л. Хома, В. Юрченко, С. Яремчук). Успі-
хи майбутнього педагога полягають не 
лише в тому, аби бути кращим студентом, 

відмінником. Вони виявляються в ак-
тивному ставленні до власних внутріш-
ніх резервів і до можливостей, які надає 
освітня система ВНЗ.

Отже, для розвитку Я-концепції майбут-
нього вчителя необхідні умови для саморе-
алізації особистості, виявлення його потен-
ційних можливостей, своєрідність педаго-
гічної поведінки і діяльності, надання йому 
допомоги у пізнанні самого себе та своїх 
можливостей.

Р. Бернс вважає, що психологічні тре-
нінги мають подвійний вплив на індивіда 
з неадекватною Я-концепцією – вони до-
помагають йому, по-перше, відчувати себе 
компетентнішим, упевненішим у собі, а 
по-друге, поліпшити свої стосунки з інши-
ми, що не може не позначитися позитивно 
на особистісному розвиткові майбутнього 
вчителя [3, 72].

Нині не існує усталеного трактування 
поняття «тренінг», що зумовлює різні його 
тлумачення і позначення цим терміном різ-
номанітних прийомів, форм, способів і за-
собів, використовуваних і в психологічній 
практиці, і в освітньому процесі.

У сучасній літературі зустрічаються 
різні визначення тренінгів. Наприклад, 
Ю. Ємельянов визначає тренінг як гру-
пу методів розвитку здібностей до на-
вчання та опанування будь-якого склад-
ного виду діяльності [5, 17]. Б. Паригін 
дає визначення тренінгу як методу гру-
пового консультування, активного гру-
пового навчання навичок спілкування 
і, загалом, життя у суспільстві: від про-
фесійно корисних навичок до адаптації 
до нової соціальної ролі з відповідною 
Я-концепцією та самооцінкою учасни-
ка тренінгу. Такі методи активного гру-
пового навчання називають соціально-
психологічними тренінгами [8, 23]. Цей 
науково-практичний напрям розвивав-
ся разом зі становленням різних галузей 
прикладної соціальної психології.

На думку Ю. Ємельянова, соціально-
психологічний тренінг – це лише найме-
нування тих чи інших активних групових 
методів, які не містять вказівки на цільове 
вживання і теоретико-методологічну орі-
єнтацію [5, 36].
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Дещо окремо від згаданих підходів до 
тренінгової роботи можна розглядати по-
гляди Т. Яценко, яка використовує ме-
тод активного соціально-психологічного 
навчання, що є подібним до соціально-
психологічного тренінгу, але має певні 
відмінності. На її думку, cпільною є гу-
маністична орієнтація психокорекційних 
процедур. Різняться вони максимізацією 
спонтанності групової взаємодії за актив-
ного соціально-психологічного навчання 
та орієнтованістю процедур на досліджен-
ня особистісної проблеми суб’єкта спілку-
вання. Через виявлення особистих причин 
складнощів у спілкуванні ми намагаємося 
не тільки розширити самосвідомість педа-
гога, а й вплинути на його настанови, пере-
орієнтувати увагу з власного «Я» на «Я» 
іншої людини [7].

За всієї різноманітності авторських 
підходів до визначення соціально-
психологічного тренінгу, більшість учених 
вважають, що:

1) соціально-психологічний тренінг є 
приватним методом психологічної дії, ре-
левантним чітко окресленому колу локаль-
них психологічних завдань;

2) соціально-психологічний тренінг мак-
симально ефективний у рамках системної 
соціально-психологічної підготовки;

3) цілі соціально-психологічного тренін-
гу суттєво відрізняються від цілей групо-
вої психотерапії (А. Деркач, Ю. Ємельянов, 
С. Мокшанов, Б. Паригін, О. Прутченков, 
Є. Руденський, А. Ситніков, С. Харін).

А. Сухов вважає, що соціально-психо-
логічний тренінг це своєрідний син-
тез рольової гри і групової психотера-
пії. У цьому полягає його специфіка, від-
мінність від решти методів соціально-
психологічної дії [9, 143].

У ситуації соціально-психологічної дії 
багато що залежить від вдалого викорис-
тання тренером різних технологій, від його 
теоретичних знань та потенціалу особис-
тих можливостей і життєвого досвіду.

Однією з найважливіших цілей 
соціально-психологічного тренінгу є роз-
виток Я-концепції його учасників. Йдеться 
не лише про Я-концепцію як особистісне 
утворення, а й про Я-концепцію у додатку 

до конкретної професійної діяльності учас-
ників групи.

Розглянемо проблему ефективності 
соціально-психологічного тренінгу.

А. Сухов, на основі концепції Д. Узнадзе, 
визначає ефект тренінгу як зміну настанов 
учасників групи щодо неефективної пове-
дінки і набуття нового досвіду спілкування 
з людьми [9, 146].

Загальним критерієм продуктивності 
соціально-психологічного тренінгу вважа-
ється успішна реалізація набутих психоло-
гічних особливостей та опанованих техно-
логій, необхідних для повсякденної праці і 
життя (Ю. Ємельянов, А. Деркач).

Дослідники А. Сухов і А. Деркач зазна-
чають, що метою групової терапії є розви-
ток «Я», суб’єктності, вона сприяє найпов-
нішому самовиявленню особистості, сти-
муляції вияву катарсису [9, 152].

Отже, критеріями ефективності со-
ціально-психологічного тренінгу як методу 
розвитку Я-концепції майбутніх учителів 
можна вважати позитивні зміни в емоцій-
ному, когнітивному та поведінковому ком-
понентах Я-концепції. Розглянемо компо-
ненти Я-концепції.

Когнітивний компонент – уявлення май-
бутнього вчителя про себе, про свої здіб-
ності, зовнішність, соціальну значущість 
(образ «Я»).

Емоційний компонент – афектна оцін-
ка образу «Я», яка може мати різну інтен-
сивність, оскільки конкретні риси образу 
«Я» можуть викликати більш-менш силь-
ні емоції, пов’язані з прийняттям або засу-
дженням їх (самоповага, самокритичність, 
себелюбство).

Поведінковий компонент – потенційна 
поведінкова реакція, тобто конкретні дії, 
які можуть бути викликані образом «Я» та 
самооцінкою (прагнення бути зрозумілим, 
завоювати симпатії, повагу, підвищити ста-
тус або бажання залишитися непоміченим, 
ухилитися від оцінювання і критики, при-
ховати свої недоліки, не брати на себе від-
повідальність) [4, 308].

Ефективність соціально-психологічного 
тренінгу ми пов’язуємо з високим рів-
нем розвитку розглянутих компонентів 
Я-концепції (рис. 1).
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Рис. 1. Критерії ефективності соціально-психологічного тренінгу як методу розвит-
ку Я-концепції майбутніх учителів

Отже, критеріями ефективності со-
ціально-психологічного тренінгу як мето-
ду розвитку Я-концепції майбутніх учите-
лів є чітке й адекватне уявлення про себе, 
відчуття цінності свого «Я», наявність 

умінь саморегуляції і прагнення до само-
розвитку.

Актуальним напрямом вважаємо до-
слідження методів діагностики динаміки 
Я-концепції майбутніх учителів.

Когнітивний компонент:
– адекватний образ – 

«Я»;
– ясність знань і уяв-

лень про себе;
– усвідомлення соці-

ально-рольової позиції 
майбутнього вчителя

Емоційний компонент:
– адекватна самооцінка;
– адекватна самооцінка 

професійно-педагогічних 
здібностей;

– емоційне прийняття 
знань і уявлень про себе

Поведінковий компонент:
– конструктивні тен-

денції поведінки у взаємо-
дії зі світом і з собою;

– прагнення до  осо-
бистістної та професійної 
самореалізації;

– володіння навичками 
самоконтролю

Високий рівень розвитку Я-концепції особистості майбутнього вчителя
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